

Грачёв Леонид Владимирович

адъюнкт, старший оперуполномоченный

ОЭБиПК Управления МВД России

г. Дзержинск, Нижегородская область

ПРОБЛЕМА ПРАВОВОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ОРГАНИЗОВАННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ В ОРГАНАХ МВД

Аннотация: в статье анализируются вопросы, связанные с правовым регулированием деятельности органов внутренних дел в борьбе с экономическими основами организованной преступности. Автором предлагаются возможные пути улучшения правового регулирования в данной сфере.

Ключевые слова: организованная преступность, противодействие организованной преступности, правовое обеспечение, оперативно-разыскная деятельность, органы внутренних дел.

Борьба с организованной преступностью в России является одним из главных приоритетов оперативных подразделений правоохранительных органов уже на протяжении более десяти лет. Однако эффективность этих мероприятий не всегда является результативной, так как результаты в большинстве случаев оказываются незначительными. Это обусловлено не только недостаточной научной разработкой данной темы, но и отсутствием четкого определения критериев и условий, при которых следует проводить такую деятельность.

Сотрудники правоохранительных органов также высказывают мнение о недостаточном учете практических нужд в законодательстве и отсутствии полной классификации имущества, подлежащего конфискации. Дело в том, что существующие нормативные акты не охватывают все возможные варианты преступной деятельности и имущество, которое может быть приобретено незаконным путем. Как результат, большая часть преступного имущества остается неприкосновенной, что является серьезным препятствием в борьбе с преступностью.

Необходимо отметить, что эффективная борьба с организованной преступностью требует не только правового регулирования, но и комплексного подхода.

От разработки стратегических планов действий и контроля за их выполнением до улучшения сотрудничества с другими государствами, внедрения современных технологий и методов работы. Только таким образом органы МВД смогут добиться значимых результатов и сделать государство более безопасным для жизни и развития [4].

В свете этих проблем российским законодателям необходимо принять серьезные меры и внести соответствующие изменения в законодательство. Это позволит дать более четкое определение действий, направленных на борьбу с организованной преступностью, и расширить перечень конфискуемого имущества. Кроме того, важно активно привлекать специалистов различных областей для комплексного изучения данной проблемы и разработки новых научных подходов.

В целом, борьба с организованной преступностью является сложной и многогранным процессом, требующим совместных усилий правоохранительных органов, науки и государства. Только при наличии комплексного подхода и эффективного законодательства мы сможем достичь долгожданных результатов в этой сфере и обеспечить безопасность и процветание нашего общества.

В отличие от зарубежных исследователей, российские специалисты не придерживаются концепции выделения экономической основы организованной преступности.

Интересно отметить, что термин «подрыв экономических основ организованной преступности» был впервые введен в законодательную практику России Комитетом федеральной криминальной милиции. Позднее, данная задача была передана главным управлениям МВД России по федеральным округам.

Однако, стоит отметить, что данный термин не имеет четкого определения и закрепления в законодательстве России. Это вызывает определенные сложности в правовом регулировании и оперативной деятельности по борьбе с организованной преступностью [5].

В связи с этим, необходимо провести дальнейшие исследования и разработки с целью разъяснения и закрепления понятия «подрыв экономических ос-

нов организованной преступности» в законодательстве. Также требуется усовершенствование механизмов оперативно-разыскной работы, направленных на борьбу с экономической составляющей организованной преступности.

Необходимо отметить, что учет и анализ экономических основ организованной преступности являются ключевыми элементами эффективной борьбы с данным явлением. Регулирование деятельности оперативно-разыскных органов, направленной на подрыв экономической базы организованной преступности, является важным шагом в борьбе с этой проблемой на государственном уровне. Проблема противодействия организованной преступности также связана с отсутствием задач, связанных с правовым регулированием оперативно-разыскной деятельности, в действующих положениях о территориальных органах МВД России и в Положении о Министерстве внутренних дел Российской Федерации. Это вызывало надежду у большинства экспертов и практиков оперативно-разыскной деятельности на появление нового нормативного акта, регулирующего основы организации и тактики этой деятельности (Наставление) для эффективной борьбы с организованной преступностью [4].

При опросе сотрудников МВД, опрашиваемые выражают своё недоверие к инструкциям, утвержденным в 2013 году, по оперативно-розыскной деятельности. Они упрекают авторов инструкций в чрезмерной дубликации положений Федерального закона «Об оперативно-розыскной деятельности» и нечетких формулировках [4]. Также отмечается, что определенные функции сотрудников и формулировки излишне детализированы, вызывая неоднозначное понимание. Инструкции выходят за рамки, указанные в законе. Межведомственные нормативные акты включали в себя такие документы, как Положение о специализированных подразделениях по противостоянию организованной преступности, Порядок проведения оперативно-разыскных мероприятий в рамках борьбы с экономической преступностью и другие. Однако эти акты не содержали полной регламентации оперативно-разыскной деятельности при борьбе с экономической преступностью и не учитывали специфику данного направления.

Кроме того, некоторые межведомственные акты противоречили друг другу, что создавало затруднения в организации оперативно-разыскной деятельности. Необходимо отметить, что в настоящее время отдельные ведомства уже принимают и обновляют свои внутренние нормативные акты, регулирующие борьбу с экономической преступностью. Однако для достижения полного и эффективного регулирования оперативно-разыскной деятельности в данном направлении требуется единство и координация усилий всех ведомств.

Таким образом, для обеспечения эффективной борьбы с экономической преступностью необходимо разработать и принять единый нормативный акт на уровне законодательства или подзаконных актов. Данный акт должен включать в себя полное регулирование оперативно-разыскной деятельности в этом направлении, учитывая специфику экономического преступления. Только таким образом можно обеспечить эффективность и согласованность действий оперативных подразделений и достичь победы над организованной преступностью.

Важно отметить, что органы внутренних дел должны активно принимать участие в предотвращении и борьбе с организованной преступностью. Они должны иметь возможность разработки и осуществления специальных оперативно-розыскных мероприятий, направленных на ослабление экономической базы преступных сообществ.

Следует усилить сотрудничество органов внутренних дел с другими компетентными органами и институциями для эффективного противодействия организованной преступности. Необходима разработка общих стратегий и планов действий в этой области, а также совместных операций, широкое использование информационных технологий и обмена оперативной информацией.

Однако при необходимости проведения специальных операций, органы внутренних дел должны придерживаться принципов пропорциональности, соблюдать права и свободы граждан и обеспечивать юридическую защиту. Для этого необходимо усилить контроль и надзор за деятельностью органов внутренних дел и предусмотреть механизмы ответственности за злоупотребления.

Важно также развивать и совершенствовать такие инструменты, как конфискация имущества, финансовый мониторинг и применение специализированных методов расследования и оценки ущерба, чтобы пресечь экономическую деятельность организованной преступности.

Таким образом, необходимо обратить внимание на нехватку нормативных актов, регулирующих деятельность органов внутренних дел по подрыву экономических основ организованной преступности. Это позволит эффективно противодействовать этому виду преступности и укрепить общественную безопасность. На сегодняшний день отсутствует установление норм и законов на ведомственном и межведомственном уровнях, касающихся оперативно-разыскной деятельности органов внутренних дел в борьбе с организованной преступностью.

Ранее был проведен эксперимент [5], в ходе которого были определены понятия организованного преступного формирования, финансовой базы организованного преступного формирования и объекта экономики, находящегося под влиянием организованного преступного формирования. Однако целью данного эксперимента не было подрывание экономических основ организованной преступности, поэтому эти положения не получили дальнейшего развития ни в теории, ни на практике оперативно-разыскной деятельности. Внедрение современных технологий и инновационных подходов в оперативно-разыскную деятельность органов МВД России является необходимым условием эффективной борьбы с организованной преступностью. Улучшение регулирования этой сферы поможет сократить объем преступлений и предотвратить возникновение новых преступных структур.

Законодательные изменения или создание специального нормативного правового акта на уровне МВД России позволят придать оперативно-разыскной деятельности органов внутренних дел дополнительную эффективность и четкость. Важно установить ясные правила и порядок работы, а также определить ответственность за нарушение установленных норм и процедур.

Специальный нормативный правовой акт может содержать инструкции по применению современных технологий в оперативных мероприятиях (например, использование видеонаблюдения, нейросетей и других технических инноваций),

а также определить порядок взаимодействия между органами МВД России и другими специализированными службами и учреждениями.

Подрыв экономической основы преступных групп становится все более актуальной задачей. Это включает в себя отслеживание и пресечение незаконных финансовых операций, конфискацию имущества, связанного с преступной деятельностью, а также проведение оперативных мероприятий по выявлению и блокированию источников финансирования преступных структур.

Правильное регулирование оперативно-разыскной деятельности укрепит доверие общества к правоохранительным органам и улучшит их взаимодействие с другими государственными структурами и международными партнерами. Такой подход позволит эффективно бороться с организованной преступностью и создать безопасную и стабильную обстановку в стране.

Список литературы

1. Федеральный закон от 12 августа 1995 г. №144-ФЗ «Об оперативно-разыскной деятельности» // СПС КонсультантПлюс.
2. Указ Президента РФ от 1 марта 2011 г. №248 «Вопросы Министерства внутренних дел Российской Федерации» // СЗ РФ. 2011. №10. Ст. 1334.
3. Указ Президента РФ от 1 марта 2011 г. №249 «Об утверждении Типового положения о территориальном органе Министерства внутренних дел Российской Федерации по субъекту Российской Федерации» // СЗ РФ. 2011. №10. Ст. 1335.
4. Постановление Правительства РФ от 7 декабря 2000 г. №925 «О подразделениях криминальной милиции» // СЗ РФ. 2000. №50. Ст. 4904.
5. Ильин А.Е. Проблемы правового обеспечения противодействия организованной преступности / А.Е. Ильин // Труды Академии управления МВД России. – 2020. – №4 (36).
6. Торопин Ю.В. Организованная преступность в сфере экономики – один из основных источников угрозы экономической безопасности страны / Ю.В. Торопин // Труды Академии управления МВД России. – 2020. – №1 (33).